

## 防御台风“格美”

先风而动 迎风出击  
本报记者兵分多路直击晋江防御台风一线

本报记者 许春 王焜火 曾舟萍 蔡培仁 施蓉蓉 欧阳星 杨静雯 秦越 董严军

## 全力防御台风

▶时间:25日9时—10时 地点:沿海镇

早上9时30分,我们这一路记者来到金井镇船舫码头。此时,海面比较平静,天空也较为明亮。眺望海面,远处的码头清晰可见。随着风力的增大,海岸边的绿化树被吹得“呼呼”作响。

沿着海岸线,我们一路驱车,来到金井围头景区。此时,景区大门紧闭,“村村响”喇叭正循环播报着台风天注意事项,提醒市民、游客注意做好防御工作。

景区内,围头村义务救援队队员正忙碌着,有的在室内盯着公共视频画面,关注景区动向;有的分批到沙滩巡逻,严防游客擅自进入沙滩观潮。

围头海上义务救援队队长吴聪敏告诉记者,围头村有长达6500米的海岸线。每次台风来临时,景区虽然关闭,但仍有游客因好奇而想方设法靠近沙滩。“严防此类情况发生,成为我们的重点任务。”吴聪敏说,台风天,他们加强了对海滩的巡视,全力劝导村民、游客不要靠近。

走访完金井镇沿海区域,我们来到了英林镇船管站。现场,工作人员正密切关注着分布在3.8公里海岸线的各个视频画面。画面显示,英林镇沪厝坎、湖尾、嘉排等村沿海区域状态平稳,不时有巡逻车、警车出现,进行巡逻。

英林镇船管站负责人柯孙球介绍,他们主要采取“技防+人防”相结合方式,全力做好防御台风工作。同时,他们还通过网格服务站、微信群,实时发送台风预警信息和安全提示。

## 减少一些损失

▶时间:25日上午10时 地点:深沪游泳协会海边

凭借多年的“追风”经验,我们小组一行5人从晋江市驱车直奔深沪游泳协会所在地的海边。此时,阴沉的天空突然下起大雨。10多分钟后,见雨势变小,我拉开车门,准备开始采访。不料,一阵狂风袭来,险些把我吹回座位。

冒雨来到海岸边,只见海浪一阵接着一阵拍打着岸边,水位不算太高,浪比平时汹涌不少。

“现在还在涨潮,等下一浪会更大。”见到记者现场播报,深沪游泳协会一名工作人员走上前来介绍。这时,两名工作人员拿着梯子,走向海边紧闭的铁门,准备拆除安装在岸边的一个照明灯。

“在台风到来之前,我们把岸边存在安全隐患、容易损坏的设施设备都先拆除,减少一些损失。”工作人员一边说一边快速拆除照明灯,随后又前往下一个安装点。

## “格美”逼近

▶时间:25日下午3时15分 地点:深沪科任村海岸

台风“格美”步步逼近,雨势也慢慢变大,我们决定前往深沪镇科任村海岸看一看。

刚拐到海岸边的水泥道上,一个三四米高的大浪“嘭”地冲向天空,洒落一大片水花。“啊呀,这边的浪好大。”突如其来巨浪,让我们见识到了“格美”的威力。停好车,穿上雨衣,在大浪的“怒吼”声中,我们下车采访拍摄。海面上,浪潮处于高位期,大浪一个接着一个地冲击着海岸,十分惊险。

现场播报、拍摄画面、发回信息……我们通过手机端进行现场直播,让市民可以更加了解台风“格美”对晋江的影响。

## 守好“安全关”

▶时间:25日下午5时25分 地点:龙湖街口沙滩

来到沿海大道街口段,记者准备走下台阶进入沙滩时,立即被龙湖镇综合执法队副队长柯伟斌拦住:“台风要来了,海边很危险,不能过去。”

得知我是来采访的,柯伟斌介绍,“现在能够进入沙滩的有6个主入口,每处都有工作人员值守,对想要下海的游客进行劝导。”

此时的街口沙滩,风雨较弱,海浪也看似“冷静”,但灰沉的天空和海面,加上广播里循环播放的台风提醒,让每一个工作人员都丝毫不敢掉以轻心。

早在23日,龙湖镇就发布街口沙滩暂停开放的通告。龙湖镇也第一时间组织街口海防所、镇综合执法队、街口巡逻队等力量,加上公共视频的辅助,开展24小时沙滩巡逻工作。

“前面有几个村民要去赶海捡贝壳,请来支援,一同劝导。”收到信息后,柯伟斌和其他工作人员随即赶了过去,我们也赶紧跟上。

“台风天有危险,不要冒险下去。”“等天气好了再来。”“别看雨小,不能掉以轻心。”……经过工作人员一番劝导,几个村民离开了沙滩。

## 台风登陆

▶时间:25日晚上7时—8时

晚上7时50分,“格美”在莆田市秀屿区登陆。我们也开始从海边返回晋江市。

一路上,雨势不断加大。采访车的前挡风玻璃上,雨水不停拍打,司机把雨刮调到速度最快的一档。

经过沿海大道英林镇路边路段时,部分地势低洼地段开始积水。记者立即下车播报,提醒市民非必要不要外出,注意做好防范工作。

晚上8时10分,我们到了晋南快速通道的东埔村党群服务中心。屋外风大雨大,屋内灯火通明,工作人员正密切关注着雨情。

东埔村党总支书记吴晓东说,“台风登陆后的防御工作仍不能松懈,要有针对性地落实好各项措施。”

晋江市民政局:  
深入排查 守护温暖

本报记者 朱艳

台风“格美”来势汹汹,晋江市民政局闻“风”而动,积极应对,做好民政领域防风防汛工作,有效保障困难群众生命安全和基本生活。

深入排查隐患  
筑牢安全屏障

晋江市民政局第一时间召开防风防汛工作部署会,对防风防汛工作再动员、再部署、再细化,把各项防御工作做在先、赶在前。

该局领导带头落实“四下基层”,靠前调度指挥,组建6个督查小组深入31家养老机构、4个民政下属单位及4个“百千工程”挂钩社区进行实地督查,全面排查周边地质环境、设施设备、给排水系统等安全情况,指导各机构、各挂钩社区进一步加强防御措施,落实好物资储备、高空杂物清理、排水管道疏通、人员转移安置等工作;要求各机构、各挂钩社区提前做好安全隐患排查整改,全面加强值班值守及应急培训,确保台风期间信息通畅、安全防范措施到位、服务对象基本生活不出问题。

同时,该局选派20名优秀党员团员、年轻干部组建2支防风防汛应急先锋队,24小时在岗待命,并积极动员社会组织发挥自身优势,科学有序参与防汛救灾工作。

此外,晋江市民政局还组织对全市364座灯杆式路名牌开展全覆盖巡查,及时做好路

名牌的加固维护工作,进一步消除安全隐患。

逆风巡查探访  
主动靠前服务

民政民政,以民为先。晋江市民政局第一时间下发关于做好防风防汛工作的紧急通知,畅通24小时救助服务热线,发动村(社区)干部、网格员、社工、儿童主任、儿童督导员等,加强对城乡低保对象、分散供养特困人员、低保边缘家庭、留守儿童、残疾人等重点群体的巡查探访,帮助做好防风防汛避险工作。对因恶劣天气影响造成突发性生活困难的,及时采取相应救助措施。

在东石梁谷村,儿童督导员杨凤娇和同事们在风雨中探访慰问社会散居孤儿阿颖。他们不仅为阿颖送去蓝牙耳机,更带去了关心和温暖,一再叮嘱她台风天尽量不要外出,确保自身安全。

在深沪雪峰村,村干部和网格员帮助低保户施某一家四口从石头房转移到安置点,并为他们配备了必要的生活用品,让他们有个安全的避风和居所。

同时,晋江市民政局加强与公安、城管执法等部门协作,对流浪乞讨人员集中活动区域进行巡查,劝导他们进站躲避台风,确保他们在台风期间的安全。

晋江市民政局以实际行动践行“民政为民、民政爱民”的工作宗旨,全力确保困难群众安全度过台风天。

## 内坑:全员出动 严阵以待

本报讯(记者 陈心心) 昨日,记者从晋江市内坑镇获悉,7月22日至25日期间,该镇先后召开机关工作例会视频会议、工作调度视频会议,推动28个村召开会商会,对今年第3号台风“格美”防御工作进行全面部署。

大喇叭“响”起来、电子屏“亮”起来、微信群“活”起来、网格员“动”起来……内坑镇上下闻令而动,多措并举开展防风防汛工作。

其间,内坑镇党委书记林灿煌、镇长林雨桦分别带队深入一线指挥调度防风防汛工作,各分管领导前往挂钩村实地检查防风防汛准备工作,各园区、有关职能部门相关负责人下沉一线

落实落细防御措施,全镇197名村“两委”、300余名专职网格员分片包干下沉防御一线,及时排查化解各类风险隐患,全力以赴做好各项防风防汛工作。

此外,为筑牢防风防汛“最后一道”安全屏障,内坑镇组建6支镇级应急分队、28支村级防汛应急队伍;全镇储备应急物资8250件(套),设立31个临时避灾安置场所,每个避灾安置场所都配备了充足的生活救助物资,做到“应转尽转”,并保障好集中转移安置人员的基本生活需求。

下一步,内坑镇将继续落实好各项防御措施,严阵以待、严防死守。

## 西园:多措并举 防御台风

本报讯(记者 王焜火) 连日来,晋江市西园街道通过加大安全隐患排查,强化应急保障,加大宣传引导,落实转移危险人员等举措,全力以赴做好台风“格美”防御工作。

昨日上午,西园街道召开视频会议,部署“三停一休”等有关工作。会后,全体党政工作人员、社区干部、网格员等走进网格,及时将台风的实时信息和防御措施进行再强调,增强居民的台风防御意识。

据介绍,经过对辖区危旧房屋、低洼地带、地质灾害点、临时搭建等重点区域居民进行全面排查,截至昨日上午10时,西园

街道排查危旧房屋359处,转移应转人员369人,并设置警戒线及警示标识。同时,转移人员全部建档立卡管理,明确转移对象、转移责任人、安置地点等信息,由社区“两委”一对一挂钩,严防人员擅自回流,并成立应急队伍14支193人,采购配备“五小件”329件,保障机关社区一线干部、应急救援队伍的需求。

西园街道相关负责人表示,台风“格美”登陆后,街道将继续抓好宣传引导、巡查排查、应急处置等工作,充分利用社区喇叭、网格群、敲锣等方式,及时发布相关信息,全面做好防风防汛工作。

安海:全面开展  
“三停一休”宣传劝导

本报讯(记者 林伊婷) “台风马上就要来了,从今天下午1点到明天下午1点,全市实行‘三停一休’,希望你们积极配合,停止营业,确保安全。”昨日上午,晋江安海镇市场监督管理所执法人员走进安海上悦城,对商场内的特种设备进行检查,并对经营商户开展“三停一休”宣传,督促业主停止营业,提醒大家台风天非必要不出门。

为全力做好台风“格美”防御工作,安海镇市场监督管理所立足职能,迅速行动,通过线上线下相结合的形式,以微信消息群发、现场引导等方式,向各类市场主体传达《泉州市防御第3号台风“格美”动员令》要求,劝导辖区经营户落实台风期间“三停一休”,防止安全事故发生。截

至昨日中午,安海镇市场监督管理所走访检查菜市场、大型商超20多家,排查特种设备使用单位6家次,累计对辖区561户市场主体进行“三停一休”宣传、引导和劝导。

昨日,安海镇全面开展“三停一休”宣传劝导,全镇各村(社区)利用“线上+线下”宣传载体,提醒群众台风天气做好防御措施。其中,线上通过微信群、朋友圈等新媒体扩大“三停一休”知晓度,并实时更新台风动态,发送预警信息;线下利用巡逻车、小喇叭等设备,全天候滚动播报防风防汛、“三停一休”宣传音频及宣传标语,同时在排查入户时再次进行宣传,切实增强广大居民的防风防汛意识。

## 坐镇“中军”严阵以待

▶时间:24日23时—25日1时 地点:晋江市防汛抗旱指挥部

各色图标、数据不断闪动,在晋江市防汛抗旱指挥部,电子大屏幕正实时“追踪”着台风“格美”的最新路径预测、各区域的风力等级等情况。

虽然这次台风的登陆地可能不在晋江,但晋江严阵以待、全力防御。

“要以最坏的打算做最充足的准备!”经历过去年强台风“杜苏芮”的袭击后,晋江深知暴风雨前的平静是最危险的。于是,新一轮的视频连线、汇报情况、工作部署紧张而有序地开展。

“我们还可以开放学校,让市民免费停车,防止

车辆停放在低洼易涝处被淹。”一声令下,相关负责人立刻联系调度,随即便确定了25日上午8时开始,开放全市中小学停车场供市民免费停车。

25日凌晨,随着台风“格美”的逼近,经过充分研判后,晋江立刻提升防暴雨应急响应为Ⅰ级,维持防风Ⅱ级应急响应。

台风最近的路径和可能带来的影响如何?低洼危险地带群众转移情况如何?……凌晨时分,晋江市防汛抗旱指挥部依然忙碌,大家相互招呼着“来喝一碗热乎乎的面线糊,喝完接着干!”

## 安置点里的暖心一刻

▶时间:25日0时—1时 地点:池店镇池店村

台风“格美”逐步逼近。晋江市各镇街、经济开发区的工作人员没有休息,正持续排查、转移居住在低洼地带、危险区域的市民。

安置点的情况如何?本报记者来到位于池店镇池店村的池店中心小学安置点,以直播的方式播报现场情况。

临时安置点设在装有空调的学校礼堂。25日0时,在工作人员的带领下,新晋江人王省华一家6口走了进来。池店村妇女主任李燕婷赶紧迎上去;其余工作人员忙着拿被子,为他们整理好床铺。

凌晨时分,看着舒适的床铺,王省华的3个孩子立即脱下鞋子,蹦上床。其中,最小的孩子举起怀中抱着的小奶瓶,依偎着奶奶,津津有味地喝起来。

担心王省华一家人半夜饿着,李燕婷又拿来矿泉水、面包和花生牛奶。孩子们开心地吃起小面包,脸上满是欢喜。

“这是我们第二次来这个安置点。去年台风天,我们也来这里住过。”王省华告诉记者,他们一家是江西人,在池店村种菜多年,平时租住在村民的石头房里。每次台风天,村里都会将他们一家转移到安置点避风,让他们觉得安心又暖心。

## “三停一休”通知即时发布

▶时间:25日1时—4时 地点:家中电脑前

时刻紧盯、发布“格美”的动向,是新媒体编辑的主要任务。24小时待命的电脑,就是我的“战场”。

台风快讯、动态更新、预警发布……我根据报社指令,紧张编辑、推送着关于“格美”的各类信息,力争第一时间将最新的台风消息及时推送给广大市民、网友,提醒大家注意防范。

25日凌晨1时54分,转发泉州市发布的关于实行“三停一休”的通知后,我长舒了一口气。可没等多久,电话响了——晋江随即发布实行“三停一休”的通知。我再次进入“作战”状态。

凌晨4时10分,晋江实行“三停一休”的通知通

过本报官方微信信号成功发送。此时,窗外一片漆黑,“格美”的脚步越来越近。

不多久,电话铃声又响起——需要立即再出一个视频版的通知。

打开电脑,一顿操作,凌晨5点多,视频版的通知顺利推出。我起身看向窗外,天空已经微微泛白。这一夜,真是酸爽十足。

1万、2万、3万……晋江实行“三停一休”的消息一传十、十传百,被越来越多市民知晓、转发,这条推文的阅读量很快达到10万+,视频号消息的播放量超22万次,转发率达3.4万次。